KugelstoRen — al)

KugelstoBen ist eine Disziplin bei den Olympischen Sommerspielen.
Eine Metallkugel muss so weit wie mdglich aus einem Kreis in einen vorgegebenen Auf-

schlagbereich gestoBen werden.

a) Im Jahr 1948 wurde bei den Mannern ein neuer Weltrekord mit der Weite 17,68 m aufgestellt.
Eine Faustregel besagt, dass sich seit 1948 der Weltrekord bei den Mannern alle 2,5 Jahre
um 34 cm verbessert hat. Die Weltrekordweite (in Metern) soll gemal3 dieser Faustregel in

Abhangigkeit von der Zeit t (in Jahren) durch eine lineare Funktion f beschriebben werden.

1) Erstellen Sie eine Gleichung der Funktion 7. Wahlen Sie t = 0 flr das Jahr 1948. [1 Punkit]
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a =0.136
b =17.68
I =
re =1
MSE =
0K
0K Abbrechen
1
L I R N
Calm | | | |
[ 3]=
360° Auto  Dezimal - Losung: f(t) = 0,136t + 17,68

www.casio-schulrechner.at



KugelstoRen — a2)

Im Jahr 1988 betrug der Weltrekord bei den Mannern 23,06 m.

2) Ermitteln Sie fur das Jahr 1988 die Abweichung des Funktionswerts von f von dieser Welt-
rekordweite. [1 Punkt]
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b) Der Aufschlagbereich ist in der nachstehenden Abbildung in der Ansicht von oben dargestellt
(alle Angaben in Metern).

1) Berechnen Sie den in der obigen Abbildung markierten Winkel a. [1 Punkt]
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L3

@ # Datei Edit Ansicht Zeichnen Seitenlangen im Messfeld anpassen;
. IA v|34.91521 Al Steigung von AC auf O fixieren
AB und BC auswahlen;
B Winkel mit | /4] anzeigen
A C
m Losung: Markierter Winkel betragt a = 34,9°
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2) Markieren Sie in der obigen Abbildung digjenige Strecke, deren Lange durch den folgenden

Ausdruck berechnet werden kann:
6 [1 Punkt]

=

2
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£+ Datei Edit Ansicht|Zeichnen Winkel durch |4 | antippen dauerhaft anzeigen
v |34.91521 al . _ ,
= Uber ,Zeichnen®, , Formelterm® eingeben:
Zo: 34,92
B 6/ (tan(@1° /2))
A C
(g
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I ! = Abstand BD prifen
Zooo 34,92
Term=19. 08
A D C
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c) Die Bahnkurve einer gestoBenen Kugel lasst sich ndherungsweise durch den Graphen der
quadratischen Funktion h beschreiben:

hx)=-0,05-x*+0,75-x+2 mit x>0

X ... horizontale Entfernung der Kugel von der AbstoBstelle in m
h(x) ... Hohe der Kugel Uber dem Boden bei der horizontalen Entfernung x in m

1) Geben Sie an, in welcher Hohe die Kugel abgestoRen wird. [1 Punkt]
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2) Ermitteln Sie, in welcher horizontalen Entfernung von der AbstoRstelle die Kugel auf dem
Boden aufschlagt. [1 Punkt]
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d) Fur die bei den Mannern verwendeten Kugeln gelten folgende Vorgaben:

e Die Masse betragt 7257 g.
e Der Durchmesser der Kugel liegt zwischen 11 cm und 13 cm.

Eine Messing-Eisen-Legierung hat eine Dichte von 8,2 g/cm3.
Die Masse m ist das Produkt aus Volumen V und Dichte g, also m =V - o.

1) Uberpriifen Sie nachweislich, ob man aus dieser Messing-Eisen-Legierung eine Kugel her-
stellen kann, die diese Vorgaben erfullt. [1 Punkt]
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